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УДК 882.6(091)-2 

"Хамуцiус" Аркадзя Куляшова 

вяршыннае дасягненне драматычнага эпасу 

г.п. Харошка 

Артыкул прысвечаны драматычнай паэме А. Куляшова "Xaмyцiyc", у якой 

адлюстраваны гзстарычныя падзе! 1863-1864 гг. - паустанне на Беларусл пад 

кiРаУнiцтвам Кастуся Катноускага. Засяроджваецца увага не тальк! на змесце паэмы, 

але ; на задуме твора. Падкрэсзиваецца, што структура паэмы "Хамуцёус" 

прадвызначана арх;Уным; дакументам! пра дзейнасць рэвалюцыянера-дэмакрата К. 

Катноускага. Але не дакумент дамтуе у структуры паэмы. Перад нам! - цэласны 

мастацк! вобраз, надзелены рысамл, якiя уласцiвы канкрэтнай гйгтарычнай асобе. 

Атсваецца тагачасная рэчаюнасць, раскрываецца псзхапагзчны стан геронУ, ix 
унутраны свет. У паэме умела спалучаны гютарычнае мйвулае i мастацкая выдумка. 

Паэма "Хамуцзус'' ~ адззн з тых творау, у яклх народнае жыццё паказана як 

сапрауднае этчнае дзеянне i гераiчная драма, мастацкае сцвярджэнне у нацыянальным 

быцц! агульначалавечых icцiH. Падкрэстваецца жанравая спецыфзка драматычнага 

твора, яго мастацка-эстэтычныя Уласцiвасцi. 

Пяцiдзесятыя i асаблiва шасцiдзесятыя гады хх стагоддзя адметныя 

штэнсауным ростам вершаванага эпасу, За гэтыя гады была створана немалая колькасць 

паэм, разнастайных па змесце i жанравых асаблiвасцях, ад уласна лiрычных да шырока 

разгорнутых эпiчных палотнау, ад сучаоных - да петарычных па тэматьщы. Што 

датычьщца жанру драматычнай паэмы, то, у адрозненне ад iншых Biдay, яна не вельмi 

актыуна заявша пра сябе у гэты перыяд, хоць асобныя "спробы" у названым напрамку 

мелi месца. Але гэта бьшi толькi слабыя спробы асобных a:rтapay. На наш ПОГЛЯД, такiя 

даволi абыякавыя адносiны да драматычнага жанру з боку паэтау можна патлумачьщь 

як аб'екгыунымт, так i субектыунымз прычьmамi. Па-першае, драматычную паэму 

беларускiя майстры слова не здолелi ацанiць як форму эстэтычную. Таму што гэта 

няпросты жанр у лiтаратуры. Яго эстэтыка патрабавала ад паэтау пэуных намагавняу i 
творчага таленту. 

Па-другое, непапулярнасць жанру, як нам бачьщца, у тым, што У няпростым 

пасляваенным перыядзе у лiтаратуры панавала так званая тэорыя бесканфлiктнасцi. 

А драматычная паэма не маша iснаваць i развiвацца па-за канфлiктам. Таму "у 

канфлiкце заусёды павiнны прысуrнiчаць абектыуныя супярэчнасцi" [1, с. 325]. У свой 

час Гегель шсау, што "калiзiя абавязкова для гэтага роду паэзii, у той час як iншыя вiды 

мастацтва могуць засноувацца на сiтуацыях, якiя пазбаулены калiзii" [2]. Пад "калiзiяй" 

фiлосаф разумеу канфлiкт - тая неабходная, лагiчна апрауданая для дзеючых асоб 

духоуная барацьба, праз якую прадмет адлюстравання падзей, герояу, ix характары 

вызначаюць пабудову паэмы, яе сюжэт. Канфлiкт неабходны для драматычнай паэмы 

як [дэйна-эстзтычная аснова, як спецыфiчная, унiверсальная i ёмкая форма у раскрьщцi 

мастацкага змеету, якi заключае у сабе асобныя iдэйна-эмацыянальныя адносшы да 
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ЖЪЩЦЯ. Менавгта ён выклiкае пафас драматызму, якi можа прыводзiць "персанажау 

твора да вельмi цяжкiх перажыванняу, пакутау, а часам i гiбелi. 1 чым больш глыбокiя 

такiя канфлiкты, чым больш цяжкiя выкшканыя iмi перажьmаннi, тым мацнейшы 

драматызм персанажау i ix лёсы" [3, с. 91]. Taкi падыход не быу у iнтарэсах 

натхвяльшкау надуманай тэорыi бесканфлiктнасцi. На ix погляд, жыццё патрэбна было 

паказваць у iншым, ружовым святле. Таму аутары не шукалi глыбокай канфлiктнай 

асновы для свагх творау. Адпала i неабходнасць выбару жанру драматычнай паэмы. 1 
таму гаварьщь пра якiя-небудзь дасягненнi у гэтым напрамку у дадзены перыяд не 

даводзiцца. 

Драматычная паэма як жанр заявiла пра сябе толькi на мяжы 6D-70-x гадоу 

:хх стагоддзя, калi у савецкай лiтаратуры з'явiлiся тaкiя драматычныя творы, як 

"Годнасць" С. Басiльева, "Iлья Мурамец" Ф. Сухава, "Басiль Буспаеу" С. Нараучатага, а 

таксама "Мщдаугас" Ю. Марцiнкявiчуса, "Песня пра скалу" Б. Шынкубы, "Сар-Гарэл" 

Д. Кугульцiнава, "Салават" М. Карыма i iнш. У гэтых i iншых драматычных паэмах 

аутары звярнулiся да падзей мiнyлага i сучаснасцi, ставiлi пытаннi пра узаемаадносiны 

асобы i грамадства, чалавека i псторьп. Асоба, якая пранiкае у сэнс i заканамернасцi 

развiцця грамадства, па-новаму ацэньвае гiстарычны вопыт i шукае адказ на карэнныя 

пьпаннi сацыяльнага быту, стала, можна сказаць, цэнтральнай не топью у лiрычнай, 

шра-эшчнай, але i у драматычнай паэзii. 1 невыпадкова у лiтаратуры гэтых гадоу 

загучала тэма адказнасш i доугу мастака перад часам i народам. Усё гэта не магло не 

аказаць прамога )Тпльmу на развiццё паэтычнага эпасу, у тым лiку i на iдэйна-мастацкiя 

i жанравыя пошyкi драматычнай паэмы. Мы сталi сведкамi з' яулення значнай колькасцi 

лiрычны:х, лiра-эпiчны:х i драматычных творау, у якiх сучаснасць i гiсторыя становяцца 

аб'ектам глыбокага фiласофскага асэнсавання. Пры гэтым вельмi часта само 

адлюстраванне мiнулага, не губляючы сваёй пстарычнай дакладнасцi, набывае як бы 

iншы, больш шырокг сэнс i звернута у сучаснасць, падкрэслiваючы цi адцяняючы тыя 

або iнmыя яе бакi. Такзм творам гэтага перыяду стала знакампая драматычная паэма 

"Xa:мyцiyc" А. Куляшова, ацэненая крытыкай як "дасягненне нацыянальнага 

паэтычнага эпасу" [4, с. 237]. Куляшоускт "Xaмyцiyc" - працяг Купалы на яго 

традьщыйна сучасным riсторыка-лiтаратурным i эстэтычным узроуш. А. Куляшоу ты:м 

самым пацвердзту рэпутацьno паэта, чыя творчасць вызначала )'зровень развiцця усёй 

натай паэзii, адлюстроуваючы яе iдэйнае i эстэтычнае багацце, разнастайнасць 

iнтэлектуальны:х пошукау мастацюх форм. 

Ствараючы драматычны твор i вызначаючыся у жанры, А. Куляшоу назвау яга 

проста пазмай. Развiваючы вызначэнне аутара, неабходна сказаць, што яго "Xaмyцiyc" 
сапраудны узор драматычнага мастацтва, i не толькг у творчасцi самога паэта, але i у 

беларуекай лiтаратуры у цэлым. У паэме дастаткова дакладна прасочваюцца контуры 

драматычнага жанру: у наяунасш напружанае, эмацыянальна насычанае драматычна

паэмнае мысленне, эпiчны падыход у самой задуме, бачанне праблем i паэмна

драматычны прынцып у асэнсаваннi падзей, Задума А. Куляmова зыходзiць з глыбокага 

адчування драматызму жьщця i псторьп, тых сацыяльны:х i нацыянальных узрушэнняу, 

якiя у сваёй вастрьшi i накiраванасцi мелi патрэбу не у якой-небудзь iнmай мастацкай 

форме, а менавпа у драматычным увасабленнi. Сам аб'ектыуны пстарычны сюжэт, якi 
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нёс ярка выражаную драматызацьпо характарау i абставiн, патрабавау адэкватнай 

формы. 

Гэты поспех, на наш погляд, не бьry- выпадковым у творчасцi А. Куляшова, ён быу 

заканамерным. В. Каваленка, анaлiзуючы: твор, зазвачау: "Новая паэма А. Куляшова як 

бы абагульняе (маюцца на Увззе пошyкi нацыянальных паэтау у жанры драматычнай 

паэмы - х.Г.) на пэуным этапе развщця беларускай паэзii драматычна-эпiчную 

тэндэнцьпо, якая была характэрна для творчасцi амаль ycix паэтау мiнулага. Але у 

"Xaмyцiyce" яна увасоблена у найбольш цэласнай, акрэсленай i эакончанай форме" 

[4, с. 244]. 3 гэтай ацэнкай вучонага нелъга не пагадзiцца. Але неабходна памятаць i аб 

тым, што А. Куляшоу да гэтага бьry- падрыхтаваны i тэарэтычна, i практычна. 

Ствараючы паэму, аутар абашрауся не толъкi на нацыянальны вопыг, якi ужо 

меуся да гэтага часу у беларуекай лiтаратуры, але i УгЛЯдВауся у разнастайнасць 

творчых i мастацкiх пошукау у iшпых лiтаратурах. У гэтым плане яму дапамог прыклад 

Ю. Марцiнкявiчуса. Русю крытык Л. Лавiнскi не без падстау шсау, што 

Ю. Марцiнкявiчус быу з тых паэтау, хто "дау iмпульс развiццю творау гэтага тыпу 

(маецца па увазе драматычная паэма - Х'Г") у мпогiх лiтаратурах народау СССР" [5, 
с. 32]. Паэтычная трылогiя лггоускага аУтара "Мшдаугас", "Мажвiдас", "Сабор" у 

значнай ступепi адбiлася i у творчым лёсе А. Куляmова: увыбары тэмы, драматычнай 

структуры, у паэтычнай культуры вершаванага радка. 

Таленавiтаму адраджэнню драматычнага жанра садзейнiчала арыентацыя 

А. Куляшова i на сусветную класiку. Ён памятау словы Адама Мiцкевiча, якi шсау: 
"Сучасны паэт не павiнен замыкацца у адным толькi вопьще айчыннай лiтаратуры, ён 

павiнеп глядзець шырэй i бачыць тое карыснае, што нясе яго лiтаратуры вопыт 

шсьменшкау iншых крaiп ... , браць прыклад з замежных шсьменшкау як у адносiпах 

зместу, так i формы" [6, с. 23]. А. Куляшоу з поспехам пераймау традьщыi Шэкспiра, 

Шылера, Гётэ, а гэта садзейнiчала Узбагачэнню лпаратурна-эстэгычных асноу паэмнага 

мыслення, фармiраванню сапрауднага драматычнага бачання свету. Генезiс паэтычнага 

майстэрства аутара у асваепнi эстэтычных пачаткау драматычнага жанру вызначаецца i 
праз пепасрэдную практыку мастацкага перакладу класiкi славянскай паэзii - Пушкiна, 

Лермантава, Катлярэускага, Шаучэнк! i iпш. 

Патрэбна адзпачьщь, што працэс накаплепня вопыту, майстэрства у жанры 

драматычнай паэмы адбывауся у творчасцi А. Куляшова паступова, але затое глыбока 

усвядомлепа. Да драматычнай формы А. Куляшоу звярнууся яшчэ У 30-я гады 

хх стагоддзя. Паэт шукау такую сiнтэтычную форму, якая паяднала б лiрычную 

палкасць аутарскай пазiцыi з эпiчным адчуваннем драматычнага стану свету. Пошyкi 

такой пезвычайпай формы выявiлiся ужо У паэме "Аманал", якая першапачаткова i 
была задумана як драматычная паэма. Але творчая задума паэту зусiм не удалася. Гэта 

тлумачьщца тым, што А. Куляшоу У той час недастаткова валодау вопытам 

драматызацыi. Паэма "Аманал" уяУляе своеасаблiвую камбiпацьпо дыялогавых частак i 
расповед з аутарсюм! медьrraцыямi. Твору не хапала як сцэнiчнага, так i псiхалагiчнага 

бачанпя падзей, драматычных характарау, Гэтыя асаблiвасцi, па словах Я. Коласа, 

"бледныя i нетыповыя, часам - балючыя" [7, с. 49]. 1 тым не мент у таленце 

А. Куляшова вылучашея пэуныя навык] - iмкнeннe драматычна адчуць свет з yciмi яго 
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екладанаецямi i перажываннямi. Як далей адзначау Я. Колае, Куляшоу "[шоу нейкiм 

новым, свшм шляхам, шукау новыя сродк! для рэалiзацыi еваёй творчай задумы. Ён 
хоча Yнeeцi у мастацкую лiтаратуру нешта еваё, арыпнальнае, Няхай яго намеры не 

поунасцю удалiея, але важна тое, што Куляшоу еур'ёзна ставiцца да пытанняу 

творчасцi, стараецца адысцi ад лiтараrypных шаблонау. Яго iмкненнi у гэтым напрамку 

не былi дарэмнымi" [7, с. 150]. Удумлiвыя aднociны да творчасцi дазволiлi А. Куляшову 

у далейшым ствараць больш асэнсаваныя, вострыя па характары апавядання творы, 

паказваць вузлавыя перыяды натай нацыянальнай гiсторыi, якiя насычаны барацьбой 

народа за свае еацыяльныя i прававыя iнтарэсы. Зварот да жанру драматычнай паэмы 

адкрывау перад аутарам цудоуныя мастацкiя перспекгывы, Ён адчуу, што менавгга у 

такой унiверсальнай драматычнай форме хаваюцца вялiкiя магчымасцi адлюстроуваць 

свет у поуным аб'ёме духсунага i маральнага маштабу. Гаму пошукi А. Куляшова у 

жанры драматычнай паэмы был! працягнуты у тактх творах, як "Крыуда", "Антон 

Шандабыла", "Васiль Баранау", Такую ж драматычную форму паэт выкарыстоувау i 
пасля, у перыяд сваёй творчай сталасцi. 

Taкiм чынам, працэс станаулення жанра драматычнай паэмы у творчасцi 

А. Куляшова ираходзгу не спантанна, ён фармтравауся i шшфавауся на жьщцёвым 

шляху паэта. 

у eaвeцкiм лпаратуразнаустве i крытыцы, як не дзi)'на, назiралася некаторая 

неакрэсленасць у поглядах на жанравую прыроду паэмы "Xaмyцiyc". Так, рускт крытык 

Л. Заманскi, аналiзуючы твор, недастаткова дакладна вызначае жанравыя яго межы. 

у адным вьшадку ён называе "Xaмyцiyc" "гiстарычнай паэмай, а затым гаворьщь, што 

твор пабудаваны па законах дpaмaтyprii, паколькi ён па "жывасцi мовы i выразнасцi 

рэплiк" наблiжаецца да "псixалaгiчнай драмы" [8, с. 272-274]. Такое ж раздваенне 

поглядау знаходзiм i у артыкуле Т. Абакумоускай [9]. Нiл Гiлевiч прытрымшваецца 

дyмкi, што "Xaмyцiyc" - петарычная драма у вершах" [10]. Якау Хелемскi называе твор 

"вершаванай трагедыяй" [11, с. 215-218]. Iншыя ж даследчык! (В. Каваленка, 

М. Арочка, В. Бечык, У. Гншамёдау, Р. Бярозкiн) маюць адрозны пункт гледжання, i, на 

наш погляд, даетаткова пераканаучы, сцвярджаючы, шго "Xaмyцiyc" А. Куляшова 
гэта драматычная паэма. Так, М. Арочка пimа: "Паэма А. Куляшова "Xaмyцiyc" - гэта 

класiчны вершаваны твор, якi значна прасвятляе жанравыя далягляды натай паэмы, 

пашырае панарамнае бачанне увогуле уеяго паэтычнага эпасу i, у прыватнасш, 
драматычнай паэмы" [12, с. 193]. Такой пазщьп прьпрымлiваемся i мы. 

Беручыся за стварэнне драматычнай паэмы, якая заснавана на гiстарычным 

матэрыяле, А. Куляшоу. безумоуна, меу ужо еалiдны творчы багаж. У адрозненне ад 

папярэднiх драматызаваных творау, паэма "Xaмyцiye" А. Куляшова ютотна 

адрознiваецца як па форме выканання, так i па змесце. Гэта адна з тых паэм, якая 

востра будзiць чытацкае адчуванне iдэйна-мастацкай навiзны: аб ролi чалавека у 

riсторыi, аб "духам моцных" нацыянальных герояу, гpaмaдcкix рашэнняу, аб 

безynьmнасцi i бессмяротнасцi духоуных узаемасувязей пакаленняу. Taкi падыход 

аУтара да мастацтва гаворьщь аб тым, IlПО у сучаснай шматнацыянальнай паэзii форма 

драматычнага эпасу адраджаецца на новай аснове з пiльнай увагай да нацыянальнай 

riсторыi, да вытокау нацыянальнай самасвядомаецi. 
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У аснове гэтага ш:матпланавага мастацкага палатна - адна з самых уражлiвых i 
трагiчных старонак нацыянальнай гiсторыi: беларускi нацыянальны рух 60-х гадоу 

XIX стагоддзя, падзеi, звязаныя з адным з выдатных рэвалюцыянерау-дэмакратау, 

патрыётам беларускага народа Кастусём Кашноусюм, якi быу пакараны царскай уладай 

10 сакавтка 1864 года. Паэма А. Куляшова - пра канкрэтнага чалавека, пра яго поунае 

гарэння кароткае жьщцё, якое узята у самых цесных сувязях з галоуным, рашаючым 

зместам гэтага жьщця - з вядомым паустаннем 1863-1864 гадоу на тэрьrrорыi Беларусi 

i Лiтвы. 

Нямала нашсана пра гэтае пауставне i пра яго ктраунтка, Але А. Куляшоу 

знайшоу свой падыход, iншы ракурс у асвятленнi праблемы i, нарэшце, сваю 

мастацкую форму, якая, па словах Ю. Бугрова, у значнай ступенi садзейнiчае таму, што 

трагедыя герaiчнага мiнулага, вастрэй запамiнаецца,. набывае пэуную i дастаткова 

устойлiвую эстэтычную каштоунасць" [13, с. 277]. Паэт, сцвярджаючы сваё права у 
мастацюм драматычным творы, па-свойму тлумачьщь шматлiкiя грамадскiя з' явы i 
дзеяннi петарычных асоб. На думку крытыка Р. Бярозкiна, Кашноускт у Куляшова i 
ёсць увасабленне такой герaiчна маральнай асновы, якая тым i моцная, што поунасцю 

належьщь сваёй эпосе, не затрымлiваецца на яе межах i усё часцей i часцей прыходзiць 

да новых moдскiх пакаленняу" [14. с. 48]. А. Куляшоу - пераважна паэт сучаснасцi. 

Кaлi ён i звяртауся да мiнулага, то галоуным чынам да недалёкага, такога, якое амаль 

перапляталася з яго, паэта, асабiстым душэуным вопытам, з вопытам яго равесшкау i 
сяброу, 1 раптам - гэты нечаканы экскурс у падзеi больш чым стогадовай дауншы. 

Чаму? У iмя якой сённяшняй патрэ6ы? 

Задума гэтага твора дЛЯ А. Куляшова не была выпадковай. Яго здауна цiкавiлi 

незабыуныя падзеi 1863-1864 гадоу i тая роля, якую адыграу у ix Кашноускт. У гутарцы 

з крытыкам В. Бечыкам паэт успамiнае: "Лёс i подзвiг Кастуся Кашноускага (яго 

нелегальная мянушка "Xaмyцiyc" - ад слова "Хам" са значэннем "просталюдзiн"), 

актыунага удзельнiка 1863-1864 гадоу, глыбока усхвалявала яшчэ у дзяцiнстве, чым 

больш я даведвауся пра паустанне, тым больш значнай здавалася постаць самога 

Калшоускага" [15]. 
Задуму твора добра тлумачьщь эппраф румынекай паэтэсы Марьи Бануш, дзе 

гаворыцца: "Ствараючы аблiчча свету новага, ствараем мы i новы воблiк тых, хто 

запнуу", Сапрауцы, наш век пераймае герaiчныя традыцьц мiнулага i адначасова па

новаму поуна i рознабакова прасвятляе аблiчча тых, хто запнуу, змагаючыся за 

высакародныя iдэалы справядлiвасцi i свабоды. 

Асэнсоуваючы назапашаны гiстарычны матэрыял, А. Куляшоу у гэтай 

няпростай ciтyaцыi здолеу тонка адчуць усю трагiчную атмасферу тых дзён, якiя стaлi 

гiсторыяй, здолеу зразумець i глыб ока асэнсаваць увесь драматычны канфлiкт часу, усе 

магчымыя калiзii. Абраная гм жанравая форма у значнай ступенi дазволiла А. Куляшову 

убачыць характар канкрэтнай пстарычнай асобы як бы вачамi народнай памяцi, 

раскрьщь вобраз галсувага героя у яго iндывiдуальнай псiхалaгiчнай сапрауднасш, 

У крытыцы выказвалася думка, IIIТO А. Куляшоу у паэме "Xaмyцiyc" асаблiва не 

уражвае нас новымi гiстарычнымi адкрьщцямi, мадэрнiзап,ыяй мiнyлага. "У творы, 
адзначае В. Каваленка, - няма пагонi за новым! певядомымi фактамi i падрабязнасцямi. 
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Больш таго, А. Куляшоу не вельмi заклапочаны верагоднасцю падзей" [4, с. 238]. Але 

разам з тым аутар змог знайсцi у паэме так! iдэйна-мастацкi ключ у ажыццяуленш 

сваёй задумы, што, апiсваючы падзеi, не аказауся у палоне фактау, Ён здолеу даць 
сацыяльва-пстарычнае, палiтычнае i фiласофскае асэнсаванне эпоxi, змог значна 

пашырьщь i узбагацiць сэнс i змест гэтых дакументау i у некаторых выпадках выйсцi за 

ix межы. Паэма выводзiць нас на вялiкiя духоуныя прасторы, раскрывае у надзённым i 
важным змесце тое, што мае непераходзячае значэнне, i дапамагае нам больш глыбока 

разумець свой час у яго сувязях з мшупым, у галоуных i трывалых каштоунасцях, Сама 

гiсторыя у паэме "спасцiгае сябе" у лёсе асобы, асэнсаванай у сацыяльна-фiласофскiм 

плане. Taкi падыход да праблемы у "Xaмyцiyce" садзейнiчае паглыбленай выпрацоуцы 

сучаснага погляду на героя, прычым гэты погляд вызначае i жанрава-стылёвыя, 

сюжэтна-кампазщыйныя асаблiвасцi. Такiя якасцi драматычнага мастацтва дазваляюцъ 

А. Куляшову глыбока раскрьщь складаныя працэсы беларускага вызваленчага руху 

1863-1864 гадоу, пранiкнyць у псiхалогiю герояу, намаляваць яскрава рамантычныя 

вобразы рэвалюцыянерау, адлюстраваць нюансы чалавечых адностн. У абранай 

жанравай форме А. Куляшову удалося знайсцi схаваныя магчымасш, каб не топью 

паказаць увесь драматызм эпоxi, але i раскрыць унутраны свет свагх герояу, 

Сюжэтны рух i кампазщыя паэмы (а яна складаецца з 18 раздзелау) у 

канчатковай задуме вызначаюцца сутыкненнем двух супрацьлеглых сацыяльных сiл 
удзельшкау паустання i ix прашушкау. У дадзеным выпадку мы гаворым пра канфлiкт 

у куляшоусюм творы. Вышэй мы зазначылi, што драматычня паэма не можа юнвваць 

без вострага сутыкнення поглядау дзеючых асоб, дьшамiка якiх у МНОПм выначае 

прыроду дадзенай жанравай разнавiднасцi. Праз канкрэтнае i прыватнае у "мяркуемых 

умовах", якiя звязваюць драматычную кaлiзiю, адкрьшаецца агульнае, юготнае не 

толькз у iдэйным канфлiкце паэмы, але i у самой гiстарычнай сапрауднасш. Таму 

глыбою, усеабдымны канфшкт у "Xaмyцiyce", абумоулены праудпвым адлюстраваннем 

супярэчнасцей рэчaiснасцi i у гэтым сэнсе разумеецца як рэальнасць самога жыцця, 

заусёды адзiны з драматычнымi канфлiктамi, увасабляючы у сабе тыповыя рысы 

пэунага грамадскага ладу. Таму у асобе К. Калшоускага, удзельнiка паустання, а 

тзксама у мастацкгх вобразах працiУнiкау заусёды змяшчаецца тое цi imnае 

абагульненне эпохi, важных баксу грамадскага ЖЬЩЦЯ i iдэй. 

Iдэйная задума паэмы у мнoгiм вызначае шст-пасланне Юрася Старжьщкага 

свайму роднаму брату Вiктapy. У тым пасланнi - горю вопыт папярэдняга паустання 

(1830-1831 гг.), якое закончылсяя трагiчна. 3 лiста-запавета Юрася i пачьшаецца 

асноуная канфлiктная сiтуацыя у драматычнй паэме: 

"Мой родны брат! Я пакiдаю свет. 

Пimy табе не лiст, а запавет ... 
Узняушы бунт, народу-жабраку 

мы камень падaлi, а не руку. 

Мы пнем ад таго, IIIТO абяцалi 

Зямлю ЯМУ, а не дaлi н! цалi. 

Калi затрубiцъ новы бiтвы рог, 
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Паустанец накладзе на твой парог 

Мой запаяет, а у iм - зямmo магната: 

Тваю, маю ... Раздай жа долю брата 

Тым, хто яе арэ. На гэта права 

Не я табе даю, а наша справа" [16, с. 47]. 

Гэты шрычны зачьш-маналог служьщь тым самым стрыжнем, якi, цэментуючы 

усю цэльнасць драматычнай паэмы, непасрэдна накiраваны на раскрьщцё iдэйна

маральнага сэнсу твора. Перадсмяротнае пасланне Юрася, якое падкгнуу паустанец 

Арцём Яцына графу Вистару Старжьщкаму, мае глыбокi iдэйны сэнс: яно вызначае 

лейтматыу драматычнага расповеду, падказвае яго духоуна-эмацыянальны лад, дае 

пафаснае напружанне, энергiю абагульнення i дзеяння. Невядома, цi быу такт чалавек, 

як Юрась Старжьщкi, якi напiсау лiст-запавет. Тым не мент А. Куляшоу увёу У твор 

гэты персанаж, i ён жыве у паэме на правах мастацкай выдумкi як бы па законах 

пстарычнай верагоднасцi. Taкi падыход да мастацкага вобраза у дадзенай спуацьп 

апрауданы i нiколькi не супярэчьщь законам драматычнага жанру. На правах выдумкi 
жыве у паэме не толькi Юрась, але i Марыся, Арцём Яцына, Анэля i iнш. Не 

вырашаючы аутарскага iдэапу, яны з'яУляюцца як бы састауным! часткамi галоунага 

героя, своеасаблiвымi яго сатэлiтамi. Не цяжка зауважыць, што другарадныя 

выдуманыя персанажы, якiя прысутнiчаюць у паэме, не з' яуляюцда толькi звыклымi 

сiламi, што рухаюць дзеянне у пэуных канкрэтных сiтуацыях. Няхай яны не надзелены 

адпаведнымi характарыстыкам], як галоуныя repoi, няхай не вельмi шырока :Уключаны 

у дзеянне, але яны важныя i У iншых аспектах, на ix ляжьщь функцыя паэтычных фiгур 

у сiстэме iдэйных абагульненняу аутара. яны сватм! лёсамi i поглядамi з'яуляюцца 

пабуджальнiкамi адпаведных рэфлексiй галсунага героя, ствараюць духоуны настрой, 

псiхалariчную i эмацыянальную засяроджанасць. 

у адрозненне ад Юрася, Вiктар Старжьщкi - не выдуманая асоба, а рэальная 

петарычная постаць з правага крыла паустання, адзiн з кзраушкоу памешчьщкага 

Камiтэта "белых" Лiтвы i Беларусi, прадстаушк лiберальных дваранскiх колау, якiя 

усяк iмкнулiся "супакоiць" рух народных мае, абмежаваць ято толькi нацыянальнымi 

задачамi у ix "магнацкгм", антыдэмакратычным: варыянце. У дакументах архша ён 

значыуся як Вiктар Старжынскi [17]. У пасланнi Юрася гаворьщца, каб Вiктар у час 

новага паустанвя, калi "затрубiць новы бiтвы рог", раздау зямmo "народу-жабраку", 

тым, хто яе арэ i засявае, паколькi, па словах Юрася, "мы riием ад таго, што абяцалi 

зямmo ЯМУ, а не дaлi пi цалi". Крытык М. Тычына зазначае: "Эмацыянальна-мастацкае 

узнауленне падзей мiнулага выклiкае душэунае хваляванне - у iдэальнай форме мы 

адчуваем, што у чалавеку няма нiчога больш дарагога, як клопат аб iншым чалавеку, 

што чалавек - наша багацце, што людзей раз' ядноувае тое, ЧЫМ яны адрознiваюцца 

адзiн ад аднаго, а адрознiваюцца яны свшм! непауторным] адносшамг да свету, свазм 

самабытным характарам i асобай" [18]. Хочацца адзначьщь, што праблема, якая хвалюе 

героя, - сучасная, яна i сёння актуальна i закранае ycix i кожнага. Але глухiмi i ням:ымi 

аказалiся Вгктар Старжьщкi i да яго падобныя, якiя не пажадaлi адгукнуцца на шчырую 

просьбу "брата-паустанца". Але, як падкрэслiвае В. Каваленка, "знайшшся repoi, якiя 
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здольныя несцi на уласных плячах увесь цяжар самых абагуленых, самых 

выкраштaлiзаваных, самых сканцэнтраваных ведау пра чалавека i свет. Гэта перш за 

усё Калшоускг" [19]. Кашноускт як адзiн з лепшых прадстаушкоу нацыi у тую эпоху 

зразумеу сваё адзiнства з часам, з псторыяй, сваё прызначэнне i месца на зямлi. 1 таму 

ён як бы па волi лёсу прымае баявую эстафету мiнyлага паустання, бо тое, у чым Вiктар 

бачьщь "фшал трariчны", для яго - "завязка новых дзей". А. Куляшоу сцвярджае, што 

толькi Кастусь Калшоускг, у аблiччы якога мы знаходзiм шмат агульнага з мёртвым 

Юрасём i яго таварьпnамi (Серакоусюм, Малахоусюм, Мацкявiчусам i iнш.), пачуу у 

голасе Юрася бiццё уласнай неадступнай дyмкi. Прауда, вобраз Кашноускага створаны 

паэтам пераважна сродкамi рамантычнай тьmiзацыi - узбуйненнем галоунага, ютотнага, 

максiмальна прыблiжанага да iдэалу. Памiж мёртвым Юрасём i Кашноусюм 

адбываецца размова, адзiн з тых умоуных, уяуных дыялогау, якix нямала у 

драмагычнай паэме Куляшова: 

Кашноусвз 

Ты запавет не мне шсау, а брату. 

Юрась: 

А брат адмовiцца, то на расплату 

3 адступнiкам я дау табе дазвол ... [16, с. 96]. 

Так перадавыя прадстаушю дваранства гiнулi у няроунай сугычцы caмix нiзоу. 1 тут, 

нам здаецца, адзiн з найбольш модных баксу куляшоуекай паэмы: тое гiстарычне 

пранiкненне, з якiм паэт здолеу перадаць дыялектычнае нарастанне i змену розных 

этапау i стадый рэвалюцыйнага руху у Беларусi XIX стагоддзя, Але для гэтага 

неабходна надаць руху масава-народны характар - толькi так можна было выйграць 

гэту крывавую барацьбу за свабоду, сацыяльную i нацыянальную справядлiвасць. 

Калгноускг вялiкiя надзеi ускладвау на тое, што перадсмяротны лiст паустанца Юрася 

акажа на Вистара Старжьщкага якi-небудзь уплыу, паколькi само паустанне было Ужо 

не за rapaмi. Менавпа ад пазiцыi Вiктара залежау эыход усёй барацьбы. Цi набярэцца 

смеласцi граф пайсцi на вырашэнне пытання? .. Гэтаму персанажу А. Куляшоу 

адводзiць у паэме не мент важнае месца, чым Кашноускаму, Натура Втктара 

Старжыцкага не цэласная - ён ВЯдЗе двайную гульню. Якiм устрьmожаным мы бачым 

яго у пачатку паэмы - яму пaдкiнугы перадсмяротны лiст брата Юрася з наказам 

раздаць сялянам зямлю. Гэта i з'явiлася прычынай ранняга вiзiту да сястры яго жонкi 

Гелены, у якой выхоувалася Марыська, дачка брата. Вiктар любiць паразважаць пра 

псторыю, але спрабуе заняць пазiцыю назiральнiка, БудучыI перакананым у тым, што 

яго шчасце i спакой могуць забяспечыць "садзейнiчанне сяброу уплывовых, надзею i 
пакорнасць". Яго думку бескампрамiсна ацэньвае Калшоускг, сцвярджаючы, што 

гiсторыi патрэбна "справа" больш, чым "слова". Так два жьщцi, два лёсы iдyць неяк 

побач, усё больш i больш размяжоуваючыся - да бессмяроцця i ганьбы. Старжьщкi 

хiтры i каварны, ён стараецца гуляць у герaiзм, таленавiтасць i дабрадзейнасць. Ён 
гатовы пачакаць, чыя возьме, каб вырашьщь канчаткова, з кiм быць. Як двудушны 

чалавек паводзiць сябе пры першай сустрэчы i першай размове з Калшоусюм, якi 

паведамляе: 
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Ды рознае гавораць дзецюкi
 

Пра камiтэт той самы i пра справу.
 

Нiбыта граф Старжьщкi у пэуны час,
 

Паустанца-брага помнячы наказ,
 

Не стане спадзявацца на Варшаву
 

3 няпэунасцю яе, Hi на Парыж,
 

Сам панясе пачэснай справы крыж.
 

Яму, - гавораць, - наш давер i зброя.
 

Ён - сам герой, не толькi брат героя! [16, с. 57].
 

Ад гэтых слоу "страх маршалка i адвага паустанца адбiваюцца на яго твары. Што 

пераможа - адвага цi страх - невядома". АУтар крок за крокам прасочвае шлях 

адступнiцтва Втктара Старжыцкага, якi пазней прывядзе яго да здрады. Сваю ролю i сваё 
месца у жьщцi Старжьщкi У будучым вызначьщь: "Мой дом - астрог. Не сам iдy, мяле 

адсюль выносщь Гiсторыя ... Haгaмi за парог" [16, с. 158]. А пакуль што Старжьщкi i не 

супраць "пагуляць" у рэвалюцыю, Ад гэтых "добрых пабуджзнняу" ён перадае маёнтак 

Марысг, але робiць гэта з мэтай уберагчы сябе ад няшчаснага выпадку перад паустаннем. 

Старжьщкi можа фiласофстваваць на тэму роунасш i братэрства. Ён нават гатовы (на 

словах) падтрымаць вальнадумства Кастуся. Гэта - на людзях. Бо у той час лiбералiзм 

бьr)' "добрым тонам", падтрымшваць "вольны дух" было модай. Але варта толькi гэтаму 

добрапачцiваму папу пазбавiцца ад лiшнiх сведкау, як ён тут жа мяняе тон сваёй размовы. 

Звяртаючыся да Гелены, ён выказвае сваю сапраудную думку: "Кашноуск! - вам не зяць. 

Ён мецiць у цapкi мyжьщкiя, на месца Пугачова" [16, с. 62]. 
Палавiнчатасць нiколi не была панацэяй ад бяды. У цяжкi час патрэбна было 

выбiраць, на якi бок барыкады паустаць, 1, у адрозненне ад Старжьщкага, Кашноуск; 

стау на шлях народнага абаронцы. У паэме амаль няма сцэн непасрэднага дзеяння без 

удзелу Кашноускага. Усё сканцэнтравана на свядомасцi цэнтральнага героя, галоуным 

рухаыком з' яуляюцца яго думк], рашэинi, учьшкi, пачуццi. Астатнiя персанажы са 

cвaiMi лёсамi i поглядамi з'яуляюцпа свайго роду стымулам] адпаведных рэфлексiй 

Кашноускага, ствараюць лiрычную засяроджанасць. У кожным эпiзодзе Куляшоу 

iмкнецца як мага хутчэй падрыхтаваць прыгодную эмацыянальную атмасферу для 

}'нутранага дзеяння героя, для шрычнай споведзi яго дуты, для фiласофскага 

асэнсавання канкрэтнай сiтуацыi. 

Як вядома, у Беларусi у той час грамадскiя сiлы прыйшш у актыувы рух. Iшлi 

схаваныя i несхаваныя працэсы "барыкаднага" размежавання паллычных груповак. 

Перад Калшоусюм узнiкла пытанне: якiм бьщь паустанвю? Цi пайсцi па шляху змовы 

са шляхецкiмi рэвалюцыянерамi тыпу Старжьщкага, цi стаць на шлях народных 

дэмакратау, якiя прапаведвалi народную рэвалюцыю. Кашноускаму быяо цяжка 

арыентавацца у той няпросты час, паколькi ён знаходзгуся сярод розных сацыяльных 

структур, асоб з рознай палпычнай платформай. Патрэбна было "працаваць" на два 

франты: змагацца супраць царызму i адначасова пераконваць непаслядоуных 

саудзельшкау. У драматычнай, а потым i трапчнай спуацьп перамагала мудрасць i 
разважлiвасць Калтноускага, якi правiльна вызначыу сваё месца у барацьбе, нёс 
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сялянскай свядомасцi iдэi зямлi i волi. Характар Кашноускага вызначаецца 

настойшвым, паслядоуным ажыццяуленнем рэвалюцыйнай праграмы (надзяленне 

зямлёй, "уваскрэшанне" народа). 

Патрэбна адзначыць, што праблема зямлi, волi не была новай у беларускай 

лiтаратуры. У крытьщы не раз адзначалася, што паэма "Xaмyцiyc" атрымала у спадчыну 

i разывала традьщыi паэмы "Новая зямля" я. Коласа (В. Каваленка i М. Арочка). 

Сапрауды, у iдэйнай задуме двух эпiчньrx палотнау ёсць нешта агульнае. У 

прыватнасш, праблема зямлi i яе месца у свядомасцi Мiхала i Калшоуската. Абодва 

repoi жывуць марай пра зямлю, стараюцца атрымаць яе. Але сам падьrxод да гэтай 

праблемы у ix розны. Мiхал глядзiць на праблему зямлi з чыста бытавых пазщый. 

Кашноуск! жа думае пра яе глыбока i маштабна, ён больш дальнабачны. Яго потляды 

рэвалюцыйныя i разам з тым гуманныя. Ён не толькi пра сябе думае, але i пра сялян, 
хто "арэ i сее" зямлю, Але, з другога боку, супрацьпастауляць герояу няма сэнсу, бо 

яны СЦВЯРдЖаюць годнасць чалавека-працаушка на аснове рэвалюцыйна

дэмакратычньrx пераутварэнняу, 

1 усё ж так] Калшоускг паказаны у паэме як выдатная асоба. Ён валодае моцным 
характарам, у iм жыве няутольная прага пазнання, ён мужна глядзiць праудзе у вочы, 

востра адчувае сваю адказнасць перад гiсторыяй. Яго iдэйная канцэпцыя наскрозь 

сучасная, яна шукае у жьщцi дыялектычную прычыннасць i абектыуную 

заканамернасць i у той жа час вырастае на падмурку глыбокага пераканання, што 

riсторыя не можа развiвацца толькi як хаатычны працэс цi як вьшiк дзеяння сляпога 

лёсу. Гiсторыя рухаецца да матэрыяльнага i духоунага, сацыяльнай справядшвасш, 

народнай свабоды, гармони iндьmiда i грамадства з дапамогай адпаведных сацыяльных 

намаганняу. 

у гэты сапраулы перадрэвалюцыйны час Кашноускт жыве паунакроуным 

жыццём, выдатна бачьщь сацыяльную абумоуленасць дабра i зла i у свагх паводзiнах 

абапiраецца на гуманiстычныя патрабаваннi да чалавечай марaлi. Ужо у якi раз 

Кашноускт з'яуляецца з вiзiтам да графа Старжьщкага - пад выглядам Чарноцкага (гэта 

яго падпольная мянушка). Ён прьrxодзiць да графа паспрабаваць праз дьmламатыю 
схiлiць яго не вымушана, а свядома, па добрай вот распачаць раздачу зямлю сялянам: 

"Зямлю раздаць без выкупу, без чыншау, без аброкау" [16, с. 118]. У Кашноусшм усё 

яшчэ жьша надзея, што гуманны Учынак упадара-магната абудзiць сумленне iншых, 

абудзщь пачуццё адказнасцi моманту. Але надзеям Кашноускага не дадзена было 

ажыццявiцца. усё больш вiдавочным становяцца маральная нiкчэмнасць, унутраная 

нетрываласць i абывацельская дэмагагiчнасць Вiктара Старжыцкага. Пан, як! 

задаволены жьщцём i свазм лёсам, - якая яму справа да мужыка: "Вам лёгка. Вы ад 

царскiх слуг далёка. А я? Я - знатны лёкай для паслуг ... " [16, с. 56] - гаворьщь ён 

Калшоускаму, Менавгга ён для ратавання свайго становiшча аддае у pyкi катау 

кipaYнiKa паустання Калшоуската i робiць гэта без пакут сумлення. Пошукi Кашноусюм 

прауды i нарастание рэвалюцыйных узрушэнняу злiваюцца у паэме у адзiнае 

драматычнае дзеянне, якое раскрьшае канкрэтна-пстарычны змест эпохi. 

Не выдау Кашноуск! прауцы i у самы цяжкi для сябе час. Патрэбна адзначьщь, 

што у паэме драматызм падзей звязаны не столькi з дьшамiкай дзеяння, колькi з 
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перажыванняз...,1i персанажау, i асаблiва з развiццём галоуных iдэй сацыяльнага i 
нацыянальнага уладкавання жьщця беларускага народа. 

у паэме "Xaмyцiyc" Кашноусю паустае як герaiчная постаць. Ён увасабляесабой 
гepoiкy рэвалюцыйнага дзеяння i дае прыклад сапраудных чалавечых паводзiн. Мае 

рацьпо Т. Чабан, кaлi пiша, што А. Куляшоу ''у вобразе Кастуся Кашноускага 

пагэнцыялъна, узбуйнена, пазбягаючы дэтaлiзацыi i прадметнай дакладнасцi, паказау 

чалавека будучага, якi Ужо тады, У горне паустання, фармзравауся з лепшых 

прадстаушкоу нацыi" [20, с. 63]. як сапраудны патрыёт, ён не здольны Hi на якiя 

маральныя кампрамiсы, не )i'xiляецца ад цяжкай ношы, мужна адстойвае свае iдэi. 

Сведчанне гэтаму - глава паэмы "Змова", дзе Куляшоу паказвае сустрэчу прадстаушкоу 

кампэтау - "чырвоных" i "белых' - гэтых двух непрымiрымых сацыяльных светау. Каб 

надаць большы драматызм ciтyaцыi, аУ'тар у гэтай сцэне уводзiць ад кожнага камiтэта па 

"тройцы" прадстаунжоу: ад "белых" - Гейштара, Аскеру, Яленскага; ад ''чырвоных'' 
Кашноускага, Малахоускага (саратшк i аднадумца Калшоуската - паустанцкага 

начальнiка горада Вiльнi) i Чаховiча (члена Лггоуска-Польскага Камiтэта). Сходам 

юравау камтсар "Аддзела" Дзюлеран, якi у гэты час быу на баку "белых". У гэтай 

сустрэчы у Калiноускiм раскрылiся асабiстыя рысы характару: ён строп, прынцыповы, 

сабраны, палкi. Ён нават мог iранiчна высмеяць свагх прашунткау: 

"Чырвоныя" раптоуна "пабялелi".
 

Цi не за вашай, старшыня, спiной
 

Адбыуся цуд свяцейшы уафарбоуцы? [16, с. 104].
 

Пазт ставiць свайго героя, як бачым, у такiя }iмOBЫ, якiя )i'звышаюць яго над 

штодзённасцю i патрабуе надзвычайнага напружання фiзiчных i духоуных сiл. 

На першым часе Калшоуск] як бы расстроены - гэта адчуваецца па стане яго 

дуты, бiццi сэрца, па яго настрот i роздумах: "А кiраваць "Аддзелам" не нам 

прапанавана ТУТ, а белым' [16, с. 103], - вырываецца з яго вуснау, А. Куляшоу 

прымушае суперажьmаць свайго героя як чалавека незвычайнага, жьщцё якога 

неаддзельнае ад жыцця i лёсу яго народа. 

Не, туг спрэчка далёка не э-за улады. "Белыя" не голью зняважьшi асабiстыя 

пачуццi Кашноускага як кграунгка, адправгушы яго камюарам на Гродзеншчыну. Яны 

аднялi У яго паустанпе, усю сутнасць як паустання народнага i для народа. 

Загаворшчыкi бaялiся менавгга гэтага. Магнатам-памешчыкам патрэбны бьmi 

паунамоцныя застynнiкi з асяроддзя высокаарысгакратычнай пшях:ты. Чорная змова 

становiцца, таюм чынам, адным з першых трaгiчных паваротау у развiццi пауставня: 

Так! .. Лёс змагання болей не залежа 

Ад тых, хто чорнай змоваю сваёй 

Прыйпшi да улады. Толькг я не рады 

Няшчасцю ix ... Цяпер за ix спiной 

Не графа цеиь, а Мурауёва краты [16, с. 127]. 
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1 Калшоусю добра гэта разумеу, да такога павароту ён быу маральна 

падрыхтаваны. Таму новая сiтуацыя нiколькi не змянiла героя, не паралiзавала яго волю 

i характар, яго дзелавую i маральную актыунасць, хоць ён выразна усведамщ, што 

здрада "белых" зрабiла сваю чорную справу - перадвыратьша канчатковы лёс 

паустання. 1 тым не мент Кашноускг, якi не склау свае паунамоптвы камюара 

Гродзеншчыны, працуе, адчуваючы непазбежнасць трагедыi, на будучае, бо ён бачыу у 

народзе тую неадольную сiлy, якая рана цi позна узнiме яго на паустанне. Народ будзе 

змагацца у iмя свагх адабраных правоу, 

у крытыцы склалася думка, mтo ''У працэсе развщця дзеяння усё больш 

прыкметна праяуляецца аскетызм Калшоуската - якасць, якая неаддзельная ад яro 

смеласцi, адданасцi рэвалюцыйнай справе" [8, с. 237]. На нат погляд, з такой пазщьп 

крытыка цяжка пагадзiцца. Кашноускг не аскет, наадварот, ён - жывы чалавек, якi любiць 

жьщцё. Кожная рыса яго паводзiн, яго думак, яго жартау зыходзiць з жывой 

iндьmiдyальнасцi, якая уласцiва толькi яму аднаму. Кашноусю нават у думках не 

дапускае, каб хто-небудзь вырашау за яго тое, mтo павiнен выратаць ён i толькi ён. Ён 
асоба самастойная i гатовы паступiць толькi так, як толькi ён i можа паступiць, беручы 

на сябе усю адказнасць за сваю вшу, за свае )'чьшкi i за свае думкг, Ён ведае свой лёс, 

ведае i разуме е, mтo патрабуе ад яго тлях барацьбы за народную волю. Ён непахiсны у 
сваёй рamyчасцi, у жаданнi здабьщь зямлю i прауду для працоунага народа: "... За 

братэрства я гатовы на той памост, дзе кат сячэ галовы" [16, с. 105]. Са зместу паэмы 

добра бачна, што гэта не проста дэкларацыя i не поза, а сапраудная сутнасць характару 

Кашноускага, Паводзiны i )'чьшкi героя абумоулены не аскетызмам i ахвяраю, а 

глыбока усвядомленай душэунай патрэбай, высокай годнасцю, разумением грамадскай 

справы. яму уласцiва "абсалютная маральнасць у яе найвытэйтым праяуленш" 

(В. Бечык). У паэме не апiсваюцца падрабязнасцi следства па справе Кашноускага. 

А вядома, mтo, нягледзячы на усю стараннасць членау камтсй, [м "не удалося атрымаць 

ад Калшоускага падрабязнага паказання аб асобах, якiя складaлi рэвалюцыйную 

арганiзацыю краю" [17, с. 608]. Патрэбна адзначьщь, што Куляшоу выкарыстоувас 

дакументальныя звесткi асцярожна i эканомна. Дзякуючы вялiкаму майстэрству ён 

узвышаецца над дакументам, раскрьтае яго у iнmай мастацкай плоскасцi: у сувязях з 

прьmатнымi лёсамi i грамадскай псторыяй, Гiсторыя з'яуляецца тут абстрактнай i 
адначасова сутнасцю бьщця. Яна бьщцам сама думае пра сябе, узважвае, тто у ёй 

маральна i mтo амаральна, mтo чалавечае i mтo бесчалавечнае, дзе у ёй вьшадковасць, 

голыя факты, а дзе духоуная творчасць, высакародны i свядомы подзвiг чалавека, 

пакуты, паражэнне у iмя перамогi. 

Асобнае месца у паэме "Xaмyцiyc" Куляшоу адводзщь царсктм жандармам. 

Слyжкi закона супрацьстаяць паустанцу-юраушку не толькi як вайскоуцы i палiтычныя 

прашушк], але i як антыподы у разумениi жьщцёвых прынцыпау. У адрозненне ад 

Кашноускага, яны iдyць толькi за абставiнамi, пльmуць па пльшi жьщця. У 

прыватнасш, Каштан - афiцыйны "летапiсец" паустання, Ён у паэме не мае iмя, а 

уяУляе свайго роду УмоУнае абазначэнне. Ён не "дэман-спакушальнiк", як здаецца 
некаторым крытыкам, а )Твасабленне, змрочнай рэакцыi, i гэты вобраз у паэме, як 

справядшва зазначае 1. Шпакоускг, "з'яуляецца натуральным i заканамерным у сiстэме 
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УмоУных вобразау, бо ён звязаны з асноунай канцэпцыяй твора i значна дапауняе i 
вызначае яе [21, с. 34]. Але Каштан, як i шшыя царскiя служкi, паустае перад нам] i як 

"прыстойны" i "выхаваны". Ён нават прапаноувае Кашноускаму свае паслугi, каб 

арганiзаваць уцёю з турмы. На першы ПОГЛЯД, высакародна з боку царскага сатрапа. 

Але на самай справе у тм хаваецца каварны разлiк, тыя ж эгaiстычныя намеры. 

Марыська, каханая Калшоускага, для свайго любага i паустання абяцала збегчы з 

Каштанам, якi кахае яе, за мяжу i выйсцi за яго замуж, каш толькi вызвалiць той 

Калшоуската. Прапанова Каштана не мае нiчога агульнага з iдэйнымi прынцьrnамi, 

перакананнямi Калшоускага, якi не можа за кошт чужой волi купiць сваю, гаму што 

гэта - амаральна. 1 Кашиоуск] адмауляецца ад "прывабнай" задумы: 

Не! .. Хай даруе мне высакародны 

Злачынец, толькi у час перадсмяротны 

Я за сваю свабоду не ирадам 

Яе свабоду! [16, с. 193]. 

у сваё апрауданне цapcкi чыноунтк, застаючыся на пазiцыi вернападданага 

служкi царскага рэжыму, прызнае высакароднасць i духоуную прывабнасць учынкау 

паустанца, эауважаючы пра Калгноускага: "Сусветнай рэвалюцъп дзiця". Сам герой на 

пытанне следчага "Хто вы?" адказвае: "Край беларускi, з матчынай калыскi да гэтых 

дзён, мне дарагi i блiзкi. Я сын яго i ганаруся тым ..." [16, с. 90]. А. Куляшоу 

шматгранна паказвае асобу, якая прадстауляе народ, нацьпо. Перажыванш Калшоуската 

у iнтымнай сферы, у сферы кахання, сяброуства нязменна выяуляюць найвышэйшае 

цухоунае аблiчча чалавека, яго шчырасць i чэснасць. Думкт, думк! ... Зараз яны 

праходзяць у аблiччы цыгaнкi Стэфы (раней яны зяуляшся у аблiччы Юрася). Гэты 

YmoYha-таямнiчывобраз Куляшоу уводзiць у паэму для таго, каб сцвердзiць сiлу лёсу 
галсувага героя, непазбежнасць яго жыццёвага прызначэння. Рамантычны вобраз 

цыганю, аракула лёсу героя - гэта, на наш погляд, вiдавочны намёк на яго рамантычны 

характар i думак, "Юрась i я, - гаворьщь Стэфа, - мы - з аднае кiбiткi, якой кipye час" 

[16, с. 128]. "Чаму лёс з'явiуся яму У аблiччы цыгaнкi?" - разважае Кашноусю, "А сам 

ты над мянушкай Свпю не вандравау? - уступае у дыялог цыганка, - А Яська 
гаспадар, Хамовiч, Макарэвгч, камюар Чарноцкi - хто? - Пяць прозвппчау, як пяць 

падсудных лёсау ... " [16, с. 128]. Сама дзейнасць Кашноускага - так склауся яго лёс 
быццам бы памножыла яго у пяць разоу, зрабiла з яго пяць асоб, i усе яны падсудныя ... 
1вось вынiк - суд i смерць на эшафоце, Калшоускз добра усведамляУ, што без ахвяр не 

бывае перамогi. Смерць, якую ён абрау, гэта, на думку цаэта, не толькi трагедыя 

высакароднай i цэласнай натуры, але i перамога, i у канчатковым вышку яго 

бессмяроцце. Герой Куляшова не адступаецца ад чалавечага у сабе -i робiць перад 

тварам смерцi адзiны дастойны выбар. Думаючы пра будучае, iдyчы за яго на смерць, 

Кашноусю у апопшiя хвiлiны жьщця 6ачыць сон. Сон спасцiгае Кастуся у самых 

розных, часам зусiм не зручных умовах, i герой бачьщь у iм прарочыя знак], якiя 

"яскравай, хоць i далей, падаюцца явай" i узмацняюць драматызм яго вобраза. 
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Мы Ужо адзначалi, што драматычная паэма, як Hi адзiн iншы паэтычвы жанр, 

паспяхова выкарыстоувае формы УмоУнасцi. Таму у паэтычнай структуры "Xaмyцiyca" 

iстотвую ролю адыгрывае сiстэма сiмвалiчных дэталей, у якiх ажыццяуляецца рэальнае 

развiццё аутарскага драматычнага бачання свету. Выкарыстанне вобраза сну дапамагае 

паэту паказаць незвычайны стан чалавека, у якiм адкрьшаецца сапраудная сутнасць з'яУ 

i рэчау - гэта дастаткова распаусюджаны элемент рамантычнай паэтыкi, якая 

замацавалася у драматычнай паэме. Якая ж роля гэтага УмоУнага прыёма у паэме 

"Xaмyцiyc"? Ён, як магiчвы крышталь, узбуйнена высвечвае рэальнае светаадчувавне 
героя, узмацняе мнагамернасць, дъmамiчвасць, аб'ёмнасць увасаблення. 

Адвой з асаблiвасцей умоунай сiмволiкi у драматьrчнай паэме Куляшова 

з' я)'ляецца тое, што яна вельмi часта пераходзiць у больш значвае мастацкае 

абагульненне, перарастаючы у характар аб'ектываванага героя. Таюм у паэме выступае 

вобраз "маладога чалавека", якi з'яуляецца Кашноускаму у ноч перад смяротнай карай. 

Гэты "малады чалавек" - "умоуны знак" светлай, вельмi прыгожай мары аб будучым, да 

якой так [мкнууся Кашноускь З' яуяенне вобраза-сiмвала у турме - гэта дотык да 

будучьшi, якая будзе здольная зразумець яго. "Малады чалавек" звяртаецца да 

Кашноускага са словамi трапчнай велiчы, моцнага i светлага суму: 

Хадзем ад мёртвых продкау да жывых 

Патомкау. Не схiляй на грудзi голау [16, с. 195]. 

Taкiм чынам, паэтычная УмоУнасць дазваляе аутару пры мппмуме драмагычнага 

дзеяння значва узмацнiць энерriю эмацыянальнага падтэксту, якi звязаны з 

суб' ектыунай сферай аутара. Сам факт эмацыянальнай насычанасцi непарыуна злпы з 

момантам перажывання, душэунага напружання, дьшамiкай думак героя)' i як момант 

лiтаратурнай формы з' я)'ляецца функцыяй зместу драматычнай паэмы. А:крамя тага, 

паэтычная )'моУнасць, эмацыянальнасць жыватворна упльmаюць не толькi на форму i 
змест паэмы, яны надаюць твору яшчэ i дадатковыя рамантычвыя адценнт, Прыкладам 

гэтага можа служьщь не толькi галоуная асоба паэмы, але i вобраз Mapыcькi Ямант, 

каханай Калшоуската. Яе прысутнасць у паэме у значвай ступенi вызначае характар 

апавядання, атаксама накладвае глыбокi адбiтак на )'нутраны свет галсунага героя. 

Навуцы пакуль невядома: цi была у сапраудным жьщцi Кашноускага Марыся, якая 

адтостравана у "Xaмyцiyce"? Гэтае спрэчвае пытанне застаецца нявырашаным, але, 

нягледзячы на такую неакрэсленасць, Куляшоу пашчыу неабходвым увесцi вобраз 

дзяучыны у канву мастацкага твора, надаушы яму немалаважнае значэнне. 

у адным з iнтэрв'ю па дадзеным пытаннi аутар гаварыу: "Сам матэрыял давау 

прастор уяуленням. Захавауся i перадсмяротны верш Кашноускага, якi звернуты да 

Mapыcькi. Я yкmoчыу яго у паэму. Пра саму Марыську нiчога невядома, але у 

сюжэтнай канве твора гэты вобраз быу неабходвым. Думаю, што гэта дапамагло болью 

ярка, паунакроуна паказаць Кашноускага, яго адносiны да жьщця, барацьбы, кахання, 

раскрьщь духоунае багацце" [15]. Магчыма, такт падыход да задумы твора i вызначыу 

тьш жаночага вобраза, тым больш што сам жанр драматычнай паэмы патрабавау ад 

аутара неардьшарнага вырашэння - выбару дзеючай асобы, якая знешне i )'нутрана 
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суадносiцца з галоуным героем i драматызмам caмix падзей, Па словах М. Арочкi, "у 

вызначэннi маральных чалавечых асноу эстэтычная роля Марыськ] незвычайна важная, 

асаблiвая" [22, с. 207]. Сапрауцы, вобраз Марысью - адзiн з самых абаяльных вобразау 

не толькi у паэме Куляшова, але i беларускай лiтаратуры у цэлым. Кашноускаму з яго 

выбухным характарам патрэбна была такая своеасаблiвая "антытэза" у вобразе 

Mapыcькi - не столькi для неабходнай раунавап яго духсунага свету, колькi для 

')iнyтpанай спрэчкi з самтм сабой" (В. Каваленка). Са зместу паэмы мы ведаем, што 

Марыся Ямант - дачка паустанца Юрася i Анэлi, якая у свой час падзялiла трапчны лёс 

i боль блiзкага чалавека, стала яго вялiкiм каханнем i трагiчна пайшла з ЖЬЩЦЯ, 

нараджаючы на свет Марыську, Пасля смерцi бацькоу дзяучыну на утрыманне узяла 

Гелена Ямант i удачарьmа яе. Унясём яснасць: Гелена - былая нарачоная Юрася, сястра 

Рагнеды, якая выйшла замуж за Втктара Старжьщкага. А. Куляшоу уводзiцъ гераiню у 

складанае сацыяльнае кола Узаемаадносiн. з аднаго боку, спадкаемца часткi зямель 
графау Старжьщкiх, ix графскага тытула. 3 другога - мужычка. На сустрэчы з Кастусём 

Марыська гаворыць яму, намякаючы на тое, што бацька яе двapaнiн, а маш - сялянка: 

"Душу рассеклi мне два пласты, на зоркi дзве. Адна з ix счэзне знiчкай ... А я якая?. Я 

табе мiлей графiняю, Кастусь, альбо мужычкай? [16, с. 74]. Марыська аказваецца як 

бы у двух iпастасях: графiнi i мужычкi. Калшоусю пагарджае першай з ix, 
выказваючыся надта рэзка: "Не веру я. Гаворьщь ix графiня Старжьщкая" [16, с. 79]. 
Разам з тым ён глыбока перажывае за Марысю. Кашноуск] для Mapыcькi - Яська, 

Гаспа,дар з-пад Вiльнi i У той жа час мяцежны Кароль, Дыктатар Лiтвы i Белай Pyci. 
Правадыр сялянскага паустання верьщь, што Марыська набудзе сваю чалавечую 

цэласнасцъ, таму што яны кахаюць адзiн аднаго. У парываннi свазх дзявочых пачуццяу 

да Калшоускага Марыся шчыра жадае чалавечага шчасця, каб яна магла "раджаць на 

зайздрасць швам, калыскi калыхаць, як каласкi" [16, с. 78]. Гэта гаворыць не графiня, 

якай яна падалася Калшоускаму на першым часе. Гэта гаворьщь каханне, якому 

неабходна выканаць адвечнае прызначэнне жьщця - упасцi зернем у раллю. Як 

жанчьшу Марыську можна зразумець i апраудаць. Яе нельга асуджацъ. У парьmаннi 

свагх светлых рамантычных пачуццяу яна, безабаронная i рашучая, самаадданая, гатова 

на усё для кахання. "Яна як пакахае, то н] вгр не страшны ёй, Hi жвiр, Hi манастыр" [16, 
с. 98], - гаворьщь пра яе Арцём Яцына. 1 у той жа час гэта гарманiчны характар, з ярка 

выражанай народнай асновай, Як цяжка падзяляць ёй каханне мiлага памiж клiчам 

сэрца i доугам. Як нялёгка аддаць яго Справе, асаблiва тады, калi ужо ясна, што поспех 

не гарантаваны. Чысцiня ix пачуццяу не можа заставацца у лоне першароднасцi. Таму 

Марыська iмкнeццa сватм каханнем адгарадзiцъ Калшоускага ад задуманай справы. 

О, як нялёгка Кастусю адмовiцца ад шчасця, вызвалiцца ад абдымак дзяучыны, якую ён 

кахае больш за жьщцё: "Ты для мяне адна ... адна, Марыся" [16, с. 75]. Але ёсць яшчэ 

найвышэйшы абавязак перад народам, якому ён дау клятву служьщь верай i праудай, 

Асабiстае шчасце, на думку Калгноускага, не можа бьщь адасоблена ад грамадскага 

ладу ЖЬЩЦЯ. У трактоуцы гэтага фiласофскага пытання Калшоусю нам блiзкi. Блiзкi ён 

перш за усё свазм] непауторным! чалавечымi перажываннямi, складанасцю YнYrpaHЫX 

душэуных рухау, якiя напоунены трагiзмам сумнення у выбары жыццёвага прызвання. 

у пакутнай барацьбе з сабою ён усё-такт не аддаецца стыхй iнтымных пачуццяу, таму 
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mтo нават у гэтай непадуладнай, здавалася б, сферы застаецца душэуна раненым, але 

зусiм цвярозым уладаром над сабою. Ён - змагар за шчасце народнае. Але у гэтых 

складаных абставiнах Кашноусю застаецца гуманным у адносшах да сваёй каханай. На 

два гады адтэрмшоувае ён вяселле з Марысяй, робячы гэта таму, што не хоча асiрацiцъ 

каханне. Гэта яшчэ неабходна яму не для праверкi пачуццяу, а у iнтарэсах кахання. Не, 

не можа, не мае сiлы Марыся разумець рашэнне Кастуся iсцi да канца, ведаючы, што 

пацерпiць паражэнне. як тут выратавацъ сябе i каханага ад навiслай катастрофы? 

Герaiня свядома хоча спакусiць свайго любага (каб той адмоыуся ад сваёй задумы) 

звычайным! радасцямi жьщця, якiя даступныя чалавеку. Яна гаворьщъ пра прыгажосць 

зямлi, прыроды, свету, кахання. Яна iмкнeццa схiлiць Кашноускага на шлях пакоры са 

звыклым лёсам, на шлях капiтуляцыi перад абставiнамi, якiх не перамагчы. Гэтым 

самым Марыська спрабуе выратаваць Кашноускага ад перадвызначанага шляху у Сiбiр 

цi на вiселъню. Taкi намер герапп гаворьщь пра яе слабасць, якая зыходзщъ ад няверы i 
у свае сiлы, i у сшы грамадскiя. Але Кашноускт не эдольны на маралъны кампрамiс i не 

У-Хiляецца ад цяжкай ношы, мужна адстойваючы свае iдэалы. "Каханне для 

Кашноускага, - пiша В. Бечык, - паядналася з рэвалюцыяй, набыло болъшы маралъны i 
патрыятычны змест, збшэтушыся з барацьбой за прауду i справядлiвасць" (23, с. 255). 
Нелъга сказаць, што ён не шкадуе Марыську, але ycё-Taкi iдзе свазм, вызначаным лёсам 

шляхам. Горкая i апошняя сустрэча закаханых. Апошнi маналог герали пры спатканнi з 

Кастусём агаляе iнтымны свет яе пачуццяу у яго кулъмiнацыi i трагiчна абрывае гэты 

уздым на найвышэйшай кропцы: 

Iдзi! .. Не я цябе кляну,
 

А дзецi, што каханнем не зачаты,
 

А сонца, што уставала над зямлёй,
 

Кaлi мы цалавалiся з табой
 

На паграбнi каля зычлiвай хаты,
 

Вяселле, што тады не знала бед,
 

Грамоты, пад якiмi танцавала
 

Яшчэ кляпе цябе твой кожны след,
 

Якi пасля дажджу я цалавала... [16, с. 185].
 

у гэтай эмацыянальнай споведзi аугар глыбока раскрывае жаночую прыроду, 

псiхалariчную складанасць характару Марыськi. Страшна чудь за спiной праклён 

сапрауднага кахання. 1 у тым больш яркiм свеце паустае пер ад нам! подзвir 

К. Калшоускага, якi iшоу на бой не у нейкай бездухоунай ролi аскета, а усвядомлена, 

цяжка адрываючы сябе ад першароднай красы жыцця, ад яе радасцей, Прабываючы ''на 

раздарожжы", трагiчна памыляючыся, Марыська здзтуляецца яго розуму, яго душы i 
сэрцу. Менавиа насуперак устм свшм слабасцям яна прызнае велiч чалавечага духу, 

невычэрпны маралъны i духоуны патэнцыял асобы, Пройдзе шмат гадоу, пакулъ 

Марыська усвядомiць i зразумее УСЮ велiч Прауды Кастуся. Зразумее непазбежнасць 

яго лёсу. 1 даруе. 1 наперакор рэалънасцi будзе веръщъ у сустрэчу. Гэта каханне i вера 

прывядуць манaxiню Марысю на барыкады Парыжскай камуны: "Ён не памёр. Я знаю, 
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ён тут павшеи быць" [16, с. 197]. Скрозь гром гармат будзе гучаць яе голас, якi поуны 

пяшчоты i кахання: "Xaмyцiyc, Xaмyцi-yc-yc! .." [16, с. 198]. Калшоуската няма, але ёсць 

генерал Валерый Урублеускг, паплечнiк i сябар Кашноускага. 1 першае яго пытанне да 

Марыст: "Ну як там Нёман наш?.." [16, с. 197]. 
У крытьщы выказвалася думка, што паэма "Xaмyцiyc" не мае сваёй "дакладнай 

развязкi" [8, с. 273]. Але гэта не зусiм так: структура, сюжэт твора сведчаць пра 

адваротнае. Развязка у паэме Куляшова дастаткова выразная. Як нам бачьщца, яна 

закладзена у перспектыве пачатай барацьбы i доужыцца у часе. Таму падзеi больш чым 

стогадовай даунасш, якiя адбiлiся у паэме, маюць непасрэдную сувязь з сучаснасцю. У 

гэтым прызнавауся i сам аутар: "Коратка я б вызначыу гэта так: высокая маральнасць, 

пачуццё доугу i сацыяльнай адказнасцi. Мае repoi не УяУлялi сябе па-за барацьбой за 

прыгнечаных, абяздоленых. Iнтарэсы грамадства станавiлiся ix асабiстымi iнтарэсамi" 

[15]. Паэма сучасная тым, што у сваёй аснове сцвярджае у надзвычай складанай 
гiстарычнай эпосе гуманiстычны маральны iдэал, паняцце новай чалавечай асобы 
асобы калектьmiста i змarара, вольнarа ад рабскай прьmiжанасцi, падпарадкаванасцi 

уладзе маёмаснай, Абiраючы перш за усё маральны i псiхалariчны аспекты жыццёвай 

барацьбы, паэт дабiваецца мастацкай прауды, Iдэйна-мастацкая значнасць паэмы 

"Xaмyцiyc" абумоулена глыбiнёй i сталасцю духоуна-маральнай канцэпцыi паэта, 

шырынёй i свабодай паэтычнага мыслення, арганiчнай сувяззю з традьщыямi 

нацыянальнай i сусветнай паэтычнай класiкi. На гэта звярталi Увагу i рэцэнзенты 

паэмы, у прьmатнасцi В. Каваленка, Р. Бярозкiн, М. Арочка. Яны адзначалi некаторую 

сувязь паэмы Куляшова з творамi Шэкспiра, Гётэ. В. Бечык, развiваючы думку свагх 

калег, адзначае, што не толькi Шэкспiр i Гётэ аказалi УПЛЫУ на творчасць А. Куляшова, 

але i такiя выдатныя майстры слова, як Шэлi, Шылер. Яны таксама аказалi 

дабратворнае Уздзеянне на паэтычную культуру драматычнага жанра, я.кi 

распрацоувауся Куляшовым. Сапрауды, дзякуючы творчай вучобе "беларускi паэт 

узшмауся на такую iдэйна-мастацкую вышыню, якая дала яму магчымасць весцi дыялог 

з класiкамi рускай i сусветнай лiтаратуры пра найважнейшыя агульначалавечыя 

праблемы, напауняючы ix нацыянальна-пстарычным, канкрэтна-сацыяльным зместам" 

[24]. у паэме А. Куляшова няцяжка зпайсцi шматзначныя paдкi, якiя як бы 

паядноуваюць дух розных эпох: 

Кашноуск! 

Пакойчык цiхi ... Кнiжная пaлiца... 
Твая? 

Марыська 

Мая. Tyr Гётэ i Шэкспiр. 

Кашноускг 

Tyr лёсы нашы. " Каб маглi 

Слязьмi, то затапiлi б паузямш. 

Хто мы з табой? Бед непазабытых дзецi. 

Мантэкi гнеу, нянавiсць Капулеш 

Вякi з парогау нашых не змялi [16, с. 132]. 

127 



Ученые записки • УО «ВГУ им. П.М. Машерова» 

Общественные и гуманитарные науки • Филология 

Марыська i Кашноускг, як i repoi класiчных трагедый, думаюць, пакутуюць, 

iмкнуцца пазнаць сваё прызначэнне на зямлi, знайсцi сэнс бьщця, змагаюцца са свшм! 

жарсцямi i сумненнямi, памiраюць, калi гэта патрэбна, i caмi вяршаць над сабой суровы 

суд. 

Taкiм чынам, абапiраючыся на багатыя традыцьп айчыннай i замежнай 

вершаванай драмы, А. Куляшоу iмкнууся максiмальна выкарыстаць пгтанацыйна 

выразныя магчымасш верша для аб' ёмнага, маштабнага узнаулення духу эпохi, для 

перадачы аголенай рамантычнай канкрэтнасцi характарау i супрацьлеглых пазщый. 

Эстэтычнае уздзеянне паэмы "Xaмyцiyc" моцнае i своеасаблiвае. Тут нас бьщцам 

магнiтызуюць два полюсы мастацкай сiлы: драматызм i паэтычнасць. Напружанне, 

заключанае у падзеях, у заканамерных супярэчнасцях гiсторыi, магутнае сутыкненне 

дабра i зла, глыбокае перажыванне герояу, штэнсзуная дынамгка адлюстраванага свету 
словам, усё, што уласцiва дабротнай паэзii, спалучаецца у "Xaмyцiyce" з чароуным 

лiрычным сузiраннем i тнтраспекцыяй, з узвьппанай духоунасцю, метафарычнай 

шырынёй дyмкi i вобраза, удзячнай сiлай паэтычнага слова. Драматычная паэма 

А. Куляшова нашсана чаканнай мовай, прыуэнята-адухоуленай, напоуненай паэтычным 

хараством i лiрычным пранiкненнем. Многiя paдкi i вобразы у паэме спалучаюць 

узвьппаную акрыленасць i метафарычную дакладнасць, mтo сведчыць пра высокiя 

эстэтычныя уласцiвасцi вершаванай мовы, якая з' яулясцца асноуным матэрыялам i 
сродкам увасаблення мастацкгх щэй, Напрыклад, як у дадзеным вьтадку: "~ .. Бярозка 

караш пускае у грунт. У срэбнай даматканцы стaiць каханне! За яго спiной вясна

красуня крочьщь па палянцы, зграбаючы зiмy пад засень хвой" [16, с. 94-95]. 
Вершаванае слова выступае у паэме як сродак iндывiдуалiзацьri характарау i як 

вырашэнне ix дзеяння. Апрача таго, вялiкае значэнне шматколернага паэтычнага слова 

у апiсаннi рэалiй жыцця беларускага народа у сярэдзiне XIX ст. ("Наш бедны край", 

"народ абрабаваны", "з маукшвых курганоу i дамавiн"). Пры гэтым аутар 

выкарыстоувае некаторыя паланiзмы (стшэменнага, пекнаце, спудлаваць, васпане), якiя 

найбольш дакладна перадаюць гiстарычны каларыт дадзенай эпоxi, характарызуюць 

дзеючых асоб. Прауда, у апошнi час у тлумачэннi праблемы iндьmiдyалiзацыi мовы 

герояу у драматычнай паэме склaлiся дастаткова супярэчлiвыя дyмкi. Так, 

Г. Чэрвячэнка сцвярджае, што "вершаваная мова модна згладжвае шдывщуалъныя 

якасцi мовы персанажау ... , repoi драматычнай паэмы размауляюць адзiн з дpyгiм на 

"роуных" [25, С. 36]. Аналагiчную пазiцыю знаходзiм i у працах В. Каваленкi: "Вобраз у 

паэме "Xaмyцiyc" (маецца на ,Увазе Марыська i Кашноускт - Х.Г.) стау гранiчна 

тыпiзаваным, абагуленым у такой ступенi, што страцiлiся iндьmiдуальнасць i знешняе 

аблiчча герояу i ix мова. нi адзiн з герояу паэмы не апiсаны партрэтна, а словы ix 
празмерна афарыстычныя" [4, С. 242]. 

Бясспрэчна, у выказваннях вучоных прысутнiчае рацыянальнае зерне. Але нам, 

прызнацца, блiжэй другi пункт гледжання на праблему. Анашзуючы драматычную 

паэму "Xaмyцiyc", В. Бечык адзначау: "Мова паэмы, маючы рысы абагуленасцi, 

высокага вымаулення, не нiвелiруе дзеючых асоб. Тут кожны персанаж застаецца caмiм 

сабою, канкрэтызуецца у алметным духоуна-псгхалапчным комплексе" [23, с. 261]. 
Блiзкую па духу пазiцьno мы знаходзiм i у артыкуле "Сувязь з часам" 1. Шпакоускага 
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[21, с. 33-38]. Думаецца, шrо пазiцыя В. Бечыка i 1. Шпакоускага 60льт прымальная i 
сучасная. Як бы не згладжвала вертаваная мова iндывiдуальныя якасцi персанажау, усё 

ж так! мова асобных герояу, на наш погляд, у дастатковай ступенi iндьmiдyалiзавана. 

Каб пераканацца у гэтым, прьmядзём прыклады. Вось як апiсваецца у паэме знеmнi 

выгляд Mapыcькi: 

Рагнеда 

Вянок на галаве. А тто за косы, як вырасла! 

Якiя ножкi, стан [16, с. 53]. 

Авось уражанне, якое робiць на яе Кашноускз: 

... Гэта шrо за паи? Прыемны з выгляду...
 
Мiж [м i ёй iдзе вачэй размова,
 

Пан русы, а дзяучыва чарваброва ... [16, с. 53-54].
 

Хiба гэтыя прыклады не характарызуюць iндьmiдуальнасцьзнешняга а6лiчча герояу? 

Так, мы згодны, тто партрэт у паэме не абмалёуваецца падра6язна, як, скажам, у 

празaiчных жанрах, але, напэуна, гэта i не абавязкова для драматычнага твора. Важна 

тое, што гэтыя дэтaлi даюць нам магчымасць уявiць героя)', адрознiць ix сярод iншых 

персанажау. Гэты своеасаблiвы партрэт, аблiчча героя)' дамалёуваюцца у нашым 

УяУленнi на аснове асо6ных рыс, жэсгау, iнтанацый, учынкау. Гэтаму садзейшчаюць i 
уласцiвасцi псiхалariзму, якiя у творы выразна выяуляюцца, ШТО вызначае рысы герояу, 

робiць ix iндьmiдуалiзаванымi aco6aмi. Таму паэт надзяляе свагх герояу дарам слова, 

што добра бачна у вобразе Калшоуската. 

Як вядома, Кашноуск! бы)' "вельмi дрэнным аратарам" (Я. Кучэускт). Але у 

сцэнах, дзе паказваецца жорсткае сутыкненне шэй, поглядау, Калшоускт у дасканаласцi 

валодае вострай зброяй слова, прымяняючы яго У спрэчках, маналогах, дэманструючы 

дар аратара, як! надзелены вострым разуменнем, незвычайным адчуваннем сiтуацыi, 

неабвержанай лопкай доказнасцi. У мове Кашноускага уРажвае напорыстая сiла слова, 

дyмкi, якiя Укладваюцца у абсалютна вытрыманы i уРаУнаважаны лад радка, выразна 

суаднесены з натуральнасцю голасу. 

Шырокая гама эмоцый героя, якая ахоплiвае ярасць i пяшчоту, радасць i смутак, 

летуценнасць i горкую iронiю, веру i сарказм - усё гэта сканцэнтравана у свядомасцi i 
мове Кашноускага, якi Увабрау у сабе скарбвшу вуснай народнай творчасцi i культуру 

польскага i рускага лiтаратурнага слова. 3 ворагам ён рэзкi, гаворьщь са здзекам i 
выклiкам, захоуваючы асабiсты гонар: "Прыкусще, граф, язык" [16, с. 162]; "Але, як 

гаварьшi у Якутоуцы, няма дурных, паны! .. Няма дурных" [16, с. 104]. У гэтым 

прыкладзе герой успрымаецца як цэласны i жывы чалавечы характар, натуральны ва 

ycix свагх праявах, у тым лiку i У мове. Аутар не стараецца спецыяльна вылепщь цi неяк 

падкрэслщь iстотную асаблiвасць характару, яго iндьmiдyальныя якасцi таюм чынам, 

каб гэта кiдалася у вочы. Унутранага раскрыцця вобраза ён дабiваецца тым, што ставiць 

героя у тaкiя абставiны i адносшы, пры якiх выяуляецца "цвёрдая рыса характару", яго 
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"сутнасць", яго iндьmiдуальныя каштоунасш, значнасць асобы, магутны творчы 

патэнцыял, здольны не толькi з перамог, але i з болi страт тварьщь пазпыуны этычны 

iдэал, жьщь тугой па высокiх маральных каштоунасцях. За yciM i ва yciм адчуваецца 

прысутнасць самога аутара. Аутарсюя адступленнi у "Xaмyцiyce" набываюць 

самастойнае значэнне: яны служаць у паэме сродкам перадачы перажыванняу герояу, 

якiя блiзкiя паэту па свагх настроях. Выкарыстанне у творы Унутраных маналогау (што 

выказваюцца героем часта сам-насам) дае магчымасць Куляшову больш глыбока 

зразумець душэуныя pyxi персанажау. Унутраныя маналогi пазбаулсны будзённасцi, 

яны насычаны пафасам "сцэнiчнага" дзеяння. Нават прыватныя размовы узбуйнены, . . 
дынамтэаваны шыроюм ПОдЫХам верша. 

Формай разгортвання сюжэту у паэме выступаюць не толькi маналогi, але i 
дыялогi i нават рэплiкi. Яны ёсць не шго iншае, як драматычныя прыёмы сюжэтнага 

дзеяння. Мастацкую каштоунасць ужытыя сродкi набываюць у суб' ектыуным 

успрыманнi аугара, перададзеным праз аб' ектьmiзаванага героя. Дыялогi i рэплiкi 

абуджаюць у натай свядомасцi мноства асацыяцый, шырока рассоуваючы непасрэдную 

канкрэтнасць адлюстраванага, дазваляюць спасцiгнуць таямнiчае ва }'нутраным свеце 

персанажау. Адзiнакавыя узаемныя рэплiкi персанажау нярэдка дасягаюць у паэме 

афарыстычных вышынь, "Для тых, хто сэрцу люб, не тэрмiн нават вечнасць" 

(Кашноусю). "Глупства - вечнасць! для шчасця асцярожнасць" (Гелена) [16, с. 69]. 
Паэтычны узровень дыялогу, як бачым, не знiжаецца. Гэта асаблiвасць драматычнай 

мовы надзвычай узбагачае характарыстыку дзеючых асоб i актьmiзуе ролю чытача, 

прымушае яго дамалёуваць тое, што падразумявае паэт. Вершаваныя рэплiкi па сваёй 

сутнасцi выразныя i кароткiя, i таму У паэме "Xaмyцiyc" яны часам перарастаюць у 

паэтычнае апавяданне i зшваюцца з лiрычнымi адступленнямi аутара. Паэтычны 

узровень дасягаецца праз узмацненне метафарызацыi пры перадачы пачуццяу i думак 

як герояу, так i самога Куляшова. Адзначым, што метафарычнасць стала знакавай 

уласцiвасцю яго паэтычнага стылю i добра Упiсваецца у мастацкз лад "Xaмyцiyca". "Хто 

пазнаёмту ix?" - пытае Рагнеда пра Калшоуската i Марыську. Гелена адказвае: "Вядом:а 

хто - вьшадак нечаканы, спрадвечны спадарожнiк маладых, стрэч i разлук нязведаная 

сiла" [16, с. 54]. Як ёмiста i у той жа час шматзначна гучьщь думка. А гэта дапамагае 

аутару Узняць характары да абагульнення паэтычнай iдэi, спалучыць эпiчную шырыню 

з канцэнтраваным i штэнстуным аналiзам унутранага жыцця асобы - усё гэта i вызначае 

наватарства паэмы i яе сувязi з сучаснымi тэндэнцыямi i iмкненнямi мастацкага 

мыслення. 

Моцнае уРажанне у паэме выклiкае i пастаянная змена эмацыянальнага стану, на 

якi аУтар не паскушуся, бадай, Hi для аднаго персанажа, колькi-небудзь "атрыманага 

слова". Гэта - пераходы ад канкрэтных рэашяу да высокгх матэрый, умяшанне у сферу 

духоунасш, эмацыянальнасш, iнтэлектуальнага пранiкнення ва Унутраны свет 

персанажау, IIIТO дазваляе аутару апускацца у асобны стан паэтычнага "яснабачання", 

Toнкiм настроем авеяны амаль усе сцэны драматычных узрушэнняу i кульмтнацыйных 

сутыкненняу, Усё, пра IIIТO перажываюць, думаюць Марыська i Кашноусю, у паэм:е 

маштабна, манументальна. Чалавек, радзiма, псторыя, сэнс жыцця - гэтыя iстотныя 

фiласофскiя i эстэтычныя паняццi выступаюць на пярэднi план нават у iнтымных, 
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пюбоуных прызнаннях герояу. Таму пяцiстопны ямб, сама iнтанацыя верша, 

прасякнуты магутнай эшчнай шырынёй герaiчнага i разам з тым трaгiчнага пафасу, у 

якiм адчуваецца подых сапрауднай шчырасцi: 

Там, за акном, - абрыс пятлi мае ...
 
Жыцця, што праудзе я аддау дазвання,
 

Не шкода... Шкода толькi у час расстання
 

Мне волi у пош, як народ пяе,
 

На небе сонца, на зямлi кахання.
 

"Марыськачарнаброваямая,
 

Дзе шчасце, доля ясная твая?
 

усё прайшло i не збылося ~ часе.
 

Адна страшэнная горыч засталася,
 

1каменнем на сэрца смутак лёг,
 

Кaлi Ужо нас за нашу ирауду бог
 

Пачау караць i, з вiселыlяй у згодзе,
 

Нам прападаць прызначыу пры уваходзе
 

у вечны сад, то мы хугчэй запнем,
 

Чым скардзiцца пачнём на марны лёс,
 

Хутчэй ад шчасця i caмix нябёс
 

Адмовiмся, а прауды не пакiнем ...
 
[16, с. 193-194]. 

Пабудова ")iнyтpaнaгa" маналога, старанная апрацоука дыялогу i моунай 

харвктарыстыкг персанажау, амалъ рэжысёрская, глыбока асэнсаваная роля аутарскзх 

рэмарак i iншыя мастацкiя каштоунасш твора - усё гэта гаворыць пра сталае 

майстэрства А. Куляшова, пра яго Уменне карыстацца магчымасцямi драматычнай 

паэзii. Таму ёсць усе падставы сцвярджаць, што па мастацкай фактуры, гуманiстычнай 

нaкiраванасцi, драматычным напале пачуццяу i думак паэму "Xaмyцiyc" А. Куляшова 

можна аднесцi да творау так званага высокага стылю. Яна, безумоуна, блiзкая да 

класiчных узорау гiсторыка-паэтычнай драмы як у нацыянальнай, так i замежнай 

лiтаратурах. Паэма А. Куляшова "Xaмyцiyc" адкрывае новыя вьппьшi перад натай 

паэзiяй. Яна, па словах В. Каваленкi, "як Hi адзiн iншы твор дае практычную 

магчымасць адчуць i зразумець, што беларуская лiтаратура, няхай i з некаторым 

спазненнем, у новых умовах iдзе на штурм шэксшраускгх вышынь мастацкай 

творчасш" [4, с. 239] i разам з тым глыбока праясняе жанравыя магчымасцi 

драматычнага мастацтва. 
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